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 Η γη δεν παράγει  σκουπίδια. Όλα τα 
ξαναχρησιμοποιεί και τα ανακυκλώνει. Ο άνθρωπος 
στη βιασύνη του να ζήσει όσο περισσότερο και 
καλύτερα, παράγει  συνεχώς απορρίμματα, τόσα 
περισσότερα, όσο πιο εγωιστής και απολίτιστος  
είναι. Φτάσαμε  - όπως λένε οι επιστήμονες, κι όπως 
βλέπουνε τα ματάκια μας-  εκεί όπου δεν μας  παίρνει 
άλλο.   

 Σκουπίδια στα ρέματα, σακούλες  που βρωμάνε, 
χωματερές και ΧΥΤΑ και σωροί με «άχρηστα»,  
δείχνουν τον ελάχιστο σεβασμό στη φύση και την 
ποιότητα ζωής που μας περιμένει. 









 Η ομάδα μας με το όνομα « ΤΙΠΟΤΑ ΔΕΝ ΠΑΕΙ 
ΧΑΜΕΝΟ» ψάχνει και εφαρμόζει τα θετικά βήματα , με 
στόχο  την αρμονία με το περιβάλλον  και  τη 
δικαιοσύνη, απέναντι  στις   επόμενες γενιές.  Λιγότερα 
σκουπίδια θα πει να αγοράζουμε  πράγματα που αληθινά 
έχουμε ανάγκη (ελαχιστοποίηση), να χρησιμοποιούμε τις  
λιγότερες  συσκευασίες , τις  οποίες  μετά  ρίχνουμε  
στους   μπλε  κάδους    (ανακύκλωση) και να κάνουμε   
χώμα πάλι όλα τα οργανικά που χρησιμοποιούμε- 
φλούδια από φρούτα και λαχανικά, χορτάρια, στάχτη 
κλπ- που λέγεται κομποστοποίηση. 

 Η κομποστοποίηση που έχουμε αρχίσει,  ακολουθεί 
όλους  τους  τρόπους  που χρησιμοποίησε  ο άνθρωπος,  
στο πέρασμα του χρόνου. 







ΤΡΟΠΟΙ ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

1.  Ο πιο απλός: μια λακκούβα  στη γη,  όπου ρίχνουμε 
ό,τι απομεινάρι υπάρχει από την κουζίνα και τον 
κήπο μας . Μετά  το θάβουμε, πετώντας 2-3 φτυαριές 
χώμα   (από εκείνο που βγάλαμε σκάβοντας), αφού 
το κοσκινίσουμε λίγο, για να είναι έτοιμο αργότερα 
για τις γλαστρούλες μας. Εμείς βάλαμε ένα πλέγμα 
που μας είχε περισσέψει, για να χρειαστεί μικρότερος 
χώρος, όμως αυτό μπορεί και να μην υπάρχει. Είναι 
τρόπος αργός, αλλά δεν θέλει τίποτα από εμάς, εκτός 
από μια γωνίτσα στον κήπο μας και δυο φτυαριές 
χώμα. Το χώμα μας θα το πάρουμε έτοιμο  σε ένα 
χρόνο, δηλ. τον ερχόμενο Οκτώβριο. 





2.  Για τον σχολικό κήπο πήραμε από τον 

Δήμο έναν  κάδο-καμπάνα  και από τον 

Δεκέμβριο 2009 ρίχνουμε αυτά που θα 

σας δείξουμε παρακάτω.  



Από το σπίτι: 

                                                                                                                             

 Φλούδια, λαχανικά, φρούτα (χαλασμένα, 

βρασμένα ή ωμά) χωρίς λάδι    

 Υπόλοιπα φαγητών, στραγγισμένα 

 Φίλτρα από καφέ και τσάι 

 Τσόφλια αυγών θρυμματισμένα 

 Χαρτοπετσέτες και χάρτινες σακούλες (λίγες 

και σε μικρά κομματάκια)  



Από τον κήπο : 

 Χώμα, φύλλα, λουλούδια, μικρά φυτά 

 Αγριόχορτα χωρίς σπόρια,    γρασίδι 

 Στάχτη από ξύλο, πριονίδια και φλούδια 

δέντρων 

  Επειδή όμως τρώγαμε πολλά πορτοκάλια  και 

μανταρίνια, ρίχναμε  κι αυτά, αλλά και 

λεμόνια και κάποτε φλούδες από τυριά 

σκληρά. Ξέραμε ότι χαλάμε λίγο την ποιότητα 

του τελικού χώματος αλλά προσπαθήσαμε να 

τα περιορίσουμε.   



 Και πού τα μαζεύαμε αυτά; Δώσαμε ένα ενημερωτικό  
με τον πίνακα του κάδου στους 60 καθηγητές 
Γυμνασίου και Λυκείου και σε όλα τα παιδιά της 
ομάδας μας και του σχολικού κήπου, σύνολο 100 άτομα 
και κάθε μέρα έχουμε 2-3 σακούλες με προσεγμένα 
υλικά προς κομποστοποίηση. Στον κάδο αυτό δεν 
μπαίνουν ποντίκια αλλά από τις μικρές τρυπίτσες κάτω, 
μπήκαν τα ντόπια σκουληκάκια του κήπου μας, που 
επιταχύνουν τη διαδικασία. Στα μέσα Μαρτίου θα 
έχουμε το εδαφοβελτιωτικό μας χώμα και θα το 
μοιράσουμε σε όσους μας φέρνουν καθημερινά τις 
σακουλίτσες τους. Κάτι μυγάκια που μας ενόχλησαν 
στην αρχή τα αποδεχτήκαμε, αφού βοηθούν στη 
δουλειά. Ο κάδος μας δεν μυρίζει και δεν ενοχλεί. 
Κάπου κάπου τον ανακατεύουμε με την πιρούνα  και 
ρίχνουμε λίγο νερό. 







3. Είχαμε όμως πολύ υλικό. Έτσι, μετά από 

αίτημά μας ο Δήμος μας χάρισε και το 

ωραίο πιθάρι που έφτιαξε ένας λεβέντης 

Κρητικός και το βρήκαμε στο εργοστάσιο 

Σαρασίτη  στο ΒΙΟΠΑ Κερατέας.  













 Εδώ μας έφεραν κάμποσα 

σκουληκάκια και βλέπετε εικόνες 

από την εγκατάσταση. 











   Εκείνο που μας έκανε εντύπωση είναι το 
ωραίο του σχήμα και ο ολάνθιστος κήπος  της 
νοικοκυράς που κουβαλά επάνω του. 
Φυτέψαμε  μαιντανό ,  σέλινο, τσάι του 
βουνού, μέντα, θυμάρι, άνηθο, δυόσμο,  
φραουλίτσες,  αλλά και λουλούδια, όπως 
αζαλέα, γιαπωνέζικο γαρύφαλλο και  γεράνι. 
Φτιάξαμε και μια λιμνούλα για το μπρούτζινο 
βατραχάκι της βρύσης του και εκεί 
καθρεφτίζεται  η ομορφιά του. 

 









  Βγάζει όχι χώμα αλλά υγρό λίπασμα, 

για πότισμα των φυτών. Αλλά για 

αυτό θα σας μιλήσουν κι άλλοι.  

 









 Περισσότερα θα έχουμε να πούμε όταν 

βγάλουμε την πρώτη σοδειά από το δικό μας 

χώμα.  Συνεχίζουμε και πιστεύουμε πως 

συμβάλλουμε στον αγώνα για καλύτερη, 

καθαρότερη  και δικαιότερη ζωή, για τώρα και 

για το μέλλον.   Σας καλούμε στην ανοιξιάτικη 

γιορτή που θα κάνουμε στον κήπο του 

σχολείου τον Μάη. Έχετε να δείτε πολλά…  



ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΡΟΣΟΧΗ ΚΑΙ ΤΟ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝ ΣΑΣ 


